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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Общее понятие, обозначающее любой приток денежных средств или получение материальных благ за определенный проме-
жуток времени, называется:

1) дивиденд; 2) премия; 3) заработная плата; 4) доход.

2.  К элементам материальной культуры относится(-ятся):
1) оборудование 2) традиции 3) нравы 4) общение

3.  В соответствии с технологическим подходом индустриальное общество отличается:
1) высоким удельным весом сельского хозяйства в общественном производстве

2) определяющим положением в жизни общества городов как центров концентрации производства
3) широким использованием информационных технологий и инфраструктур 4) иерархической социальной структурой

4.  Задачей гендерной политики в Республике Беларусь является:
1) развитие предпринимательства в малых и средних городах 2) достижение стабильности в обществе

3) достижение реального равенства мужчин и женщин 4) удовлетворение материальных потребностей человека

5.  Институты духовной сферы общественной жизни:
1) обеспечивают создание, хранение и передачу знаний новым поколениям 2) заботятся о больных и престарелых людях
3) обеспечивают условия, благоприятствующие развитию производства 4) обеспечивают охрану общественного порядка

6.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

7.  Выполняя стимулирующую функцию, рынок:
1) оперативно информирует об изменениях, происходящих в экономике 2) регулирует объем и структуру производства

3) способствует сокращению затрат на производство товаров
4) избавляет общественное производство от экономически слабых участников

8.  В соответствии с технологическим подходом традиционное общество отличается:
1) усиленными процессами урбанизации 2) быстрым развитием индустрии благосостояния

3) незначительными размерами производства продукции надушу населения 4) технологическим разделением труда

9.  Акция как ценная бумага:
1) дает право на получение дивидендов 2) содержит указание банку о выплате средств

3) дает право на дополнительные льготы и гарантии 4) является долговым денежным обязательством

10.  Укажите верное суждение:
1) умеренная (20−30 %) инфляция полезна, так как рост денежной массы стимулирует экономику, ускоряет инвестирование,
способствует росту производства;

2) общим последствием инфляции является снижение реальных доходов населения;
3) при инфляции резко возрастает покупательная способность денежных сбережений населения, отсюда возникает покупатель-
ский спрос;
4) активная политика борьбы с инфляцией осуществляется на основе эмиссионного финансирования государственного бюдже-
та.

11.  Особенностью творчества в искусстве является:
1) создание орудий для преобразования природы; 2) опора на рациональное мышление и эксперимент;
3) умение различать прекрасное и безобразное; 4) открытие объективных законов развития природы;
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5) использование достижений точных наук для создания искусственной среды обитания.

12.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами общения:
 

а  — императивное;
б  — монологическое;
в  — диалогическое;
г  — неформальное;
д  — межличностное.

1) б, в; 2) а, в; 3) б, д; 4) в, г; 5) г, д.

13.  Унитарное государство:
1) включает в свой состав автономные образования 2) не имеет в своем составе самостоятельных образований

3) предполагает рассредоточение власти между центром и регионами
4) состоит из самостоятельных политических субъектов

14.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

15.  Народовластие:
1) означает, что вся полнота власти принадлежит избранному народом Президенту;

2) выражается в наличии у государства собственной территории;
3) может осуществляться гражданами через обсуждение вопросов общественной жизни;

4) предполагает зависимость судей от органов исполнительной власти;
5) предполагает наличие у должностных лиц государства преимуществ в суде.

16.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами международных отношений по состоянию:
 

а)  биполярный мир
б)  однополярный мир
в)  сотрудничество
г)  межгосударственные отношения
д)  конфликт

1) в, д 2) б, д 3) в, г 4) а, б 5) б, г

17.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более выгодные условия производства и
сбыта, источники сырья с целью получения более высокой прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16 лет подлежит уголовной ответ-
ственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

19.  Система представлений о добре и зле, содержащая высшие ценности человека как разумного существа, называется _____.

20.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как унитарное государство.
 

1)  господство принципа политического плюрализма
2)  одна (для всей страны) законодательная, судебная система
3)  общая денежная, налоговая и кредитная политика
4)  наличие регионов с особым политическим статусом
5)  единственная правящая партия

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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21.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

22.  Установите соответствие.

АВТОР
А)  Т. Веблен
Б)  А. Смит
В)  И. Фишер

ДОСТИЖЕНИЕ
1)    английский экономист, автор книги «Исследование о природе и причинах богатства народов», получивший за нее
титул «отца экономики»
2)    американский экономист, один из создателей теории монетаризма, который математически показал соотношение
между количеством денег в обращении и уровнем цен
3)  австрийский экономист, который в экономической науке разграничил понятия «экономический рост» и «экономическое
развитие»
4)  американский экономист и социолог, написавший работу «Теория праздного класса», в которой введен термин «показ-
ное потребление»

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

23.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют избирательную систему Республики
Беларусь.
 

1)  право выдвижения кандидатов в депутаты принадлежит общественным объединениям и трудовым коллективам
2)  контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещен
3)  подготовка и проведение выборов осуществляются тайно
4)  избиратели должны самостоятельно зарегистрироваться для участия в выборах
5)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Изучите диаграмму и выберите два верных утверждения.

1)  Согласно данным диаграммы Россия является главным внешним рынком сбыта белорусской продукции.
2)  Данные диаграммы указывают на возрастающую значимость США как торгового партнера Беларуси.
3)  Согласно данным диаграммы Беларусь поддерживает торговые отношения со странами различных экономических регионов.
4)  Диаграмма характеризует Беларусь как государство с выгодным геополитическим положением.
5)  Данные диаграммы показывают, что импорт товаров из всех стран Европейского союза, представленных на диаграмме, пре-

вышает импорт товаров из Китая.

25.  Важнейшими способами воздействия людей друг на друга являются убеждение, подражание, заражение и ________ .

26.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от событий, произошедших раньше по
времени, к более поздним событиям).
 

1)  Создание Детского фонда Организации Объединенных Наций.
2)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.
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27.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. За античной философией идет А)________, которую отличают вопросы о
соотношении Б) _______. Особенностью философии второй половины XIX века является В)_______.
 

1)  вера и разум
2)  философия Возрождения
3)  эмпиризм и рационализм
4)  переоценка всех ценностей и иррационализм
5)  средневековая философия
6)  зарождение идеи гуманизма

28.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от событий, произошедших раньше по
времени, к более поздним событиям).
 

1)  Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ребенка.
2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

29.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики Беларусь имеют право свободно из-
бирать и быть избранными в государственные органы на основе всеобщего, ______, прямого или косвенного избирательного права
при тайном голосовании».

30.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная норма продолжительности рабочего времени в нормаль-
ных условиях не может превышать _______ часов в неделю.

31.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  исторической преемственности
Б)  ценностная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формировать нравственные потребности и ориентации личности
2)  накапливать, хранить и передавать опыт
3)  способствовать процессам интеграции культур
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь общества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

32.  Укажите три положения, характеризующие избирательную систему Республики Беларусь.
 

1)  Выборы депутатов в представительные органы являются всеобщими;
2)  право выдвижения кандидатов в депутаты принадлежит общественным объединениям;
3)  граждане обязаны самостоятельно зарегистрироваться для участия в выборах;
4)  фиксированное количество мест в парламенте закрепляется за женщинами;
5)  выборы являются равными, так как депутаты избираются гражданами непосредственно;
6)  Палата представителей назначает выборы Президента.

33.  Укажите ДВЕ стадии жизненного цикла семьи:
 

1)  стадия увядания;
2)  стадия «поиска качества жизни»;
3)  стадия «опустевшего гнезда»;
4)  стадия депрессии;
5)  стадия ухаживания;
6)  стадия высокого уровня массового потребления.
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34.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  юридический прецедент
2)  правовой статус
3)  англосаксонская
4)  правовой обычай
5)  мусульманская

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце, является лишним.

35.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  монополистическая конкуренция
Б)  олигополия
B)  совершенная конкуренция

Характеристика
1)  вид несовершенной конкуренции, при котором на рынке оперирует множество продавцов дифференцированной про-
дукции, использующих рекламу, чтобы подчеркнуть исключительность своего товара
2)  редко встречающийся в чистом виде вид конкуренции, при котором на рынке действует большое количество продавцов
однородной продукции, не влияющих на рыночную цену
3)  существует небольшое количество продавцов определенного товара; в качестве барьера для входа на рынок выступает
необходимость в большом начальном капитале
4)  исключительное право производства принадлежит одной компании

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Наряду с социальными классами к А)_________ относят также социальные страты. Сам этот термин (от лат. «слой») был заим-
ствован социологами из Б) _________. Если классовый «срез» общества сделан на основании преимущественно экономических кри-
териев, то слоевой «срез» позволяет дополнить их другими критериями. Например, социолог Питирим Сорокин выделил три основ-
ных критерия: экономический, политический и В) _________
 

1)  профессиональный
2)  математика
3)  большие социальные группы
4)  геология
5)  физика
6)  малые социальные группы
7)  конфессиональный
8)  этнический

37.  Установите соответствие.

Орган обеспечения законности и правопорядка Республики Беларусь
A)  прокуратура
Б)  Комитет государственной безопасности
B)  Комитет государственного контроля

Функция
1)  лицензирование адвокатской деятельности
2)  надзор за исполнением законов при расследовании преступлений и соответствием закону судебных решений
3)  надзор за использованием государственной собственности
4)  предупреждение и выявление контрабанды



Вариант № 22039

6 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

38.  Установите соответствие.
 

Орган обеспечения законности и правопо-
рядка Республики Беларусь Полномочия

A)  Комитет государственной безопасно-
сти
Б)  Конституционный Суд
B)  Министерство юстиции

1)  контроль за соответствием нормативных правовых актов Основному Закону
2)  защита обвиняемого в уголовном судопроизводстве
3)  защита независимости и территориальной целостности страны
4)  государственное регулирование и управление в сфере архивного дела и делопроизводства


